

EL NOTICIERO

PAGO ADELANTADO

Periódico ilustrado independiente. — Informaciones locales, provinciales y generales. — Literatura. — Agricultura. — Industria y Turismo. — Número suelto 5 céntimos. — Suscripciones: trimestre, 0'75 en Béjar. — En España UNA peseta

Redacción y Administración: Mayor de Reinos, 8, pral.

AÑO III

BEJAR, 12 DE AGOSTO DE 1914

NUMERO 112

Con un viva a España y otro a su Ejército, Béjar saluda a los jefes, oficiales y soldados que concurren al curso de tiro.

UTILES A LA PATRIA

El sentimiento que nos inspira la familia, es puro y desinteresado, como también el que abrigamos respecto a la patria. Y este sentimiento hondamente cariñoso que experimentamos por ella, más que un deber propiamente dicho para nosotros, es una dichosa compensación que tenemos para poder conllevar los sinsabores y sufrimientos que la vida nos ofrece. Pero aun amando en el fondo de nuestra alma a la una y a la otra, se puede muy bien no saber hacerse estimar de la familia, ni reportar ninguna utilidad a la patria, y entonces, se falta a la más sagrada de las obligaciones que tenemos como hombres y como ciudadanos.

Ahora bien; el amor de la familia lleva consigo un contacto frecuente por consecuencia del pequeño círculo en que se desenvuelve; es más vivo, por lo tanto, más continuo, transige con las debilidades y revestido de una gran dosis de indulgencia, hasta con la inutilidad manifiesta, sólo decae y no en todos los casos, ante aquello que resulta vil e indigno. El de la patria, más vehemente en sus manifestaciones públicas, no admite las debilidades personales, y sobre todo rechaza en absoluto la inutilidad.

Y en efecto, así es, que lo que se entiende por inutilidad para la familia, no es lo mismo siempre que lo que pueda serlo con relación a la patria. La una se contenta con hechos más fácilmente que la otra, que necesita además ideas y pensamientos; el aumento de bienes es un beneficio positivo y completo para la familia, en tanto que la patria atribuye mayor importancia al grande ejemplo ofrecido a la colectividad, y a la idea rectora que la eleve, dignifique y engrandezca. Y sólo estima, en realidad, los contados nombres de los que contribuyeron y contribuyan a la obra de dignificación y engrandecimiento patrio.

Pero no a todos nos es dado propagar grandes ideas, ni admirar al mundo con el ejemplo que demos, ¿qué haremos, pues, para ser útiles a la patria, careciendo de las condiciones necesarias para sobresalir de la generalidad? Si bien se mira, no es tan difícil, puesto que con harta frecuencia vamos a buscar lejos, aquello que tenemos a la mano. Así es, que como la primera necesidad social es el orden, en regularizarlo y mantenerlo, cuanto nos sea posible, está uno de los mayores servicios que podemos prestar a la patria.

Mas, creen no pocos que el patriotismo consiste en gritar mucho y muy alto; y especialmente contra los vicios existentes en la gobernación del país; pero sólo de esa manera no se demuestra. El verdadero patriota, con el ejemplo enseña a conducirse a los demás, y con el ejemplo debe tratar de mejorar las costumbres, a la par que con la propagación de ideas grandes

y generosas atraiga a sus conciudadanos, para que obliguen éstos a los gobernantes a enmendar sus yerros al tenerse que identificar con la opinión general.

Por eso, la primera condición del patriota, es el respeto a la ley; la segunda, procurar la propia cultura y la de los demás; y la tercera, exigir a los gobernantes la responsabilidad de sus actos. Porque la ley no es otra cosa que la proclamación de un principio, la adopción prescrita en la misma de una medida que se considere útil para los intereses de todos. Y ya sea política o civil, pertenezca a cualquier orden o se proponga un fin general, particular, transitorio o especial, todas deben tener a nuestros ojos el carácter de sagradas. En cuanto a la cultura, porque la ilustración es el único medio seguro que tienen los pueblos de prosperar y engrandecerse, conquistando la paz y tranquilidad interior necesarias para su desenvolvimiento moral y material. Y respecto a exigir la responsabilidad de sus actos a los gobernantes, porque cuanto se haga en pro de la patria será en vano, si al que delinque, por alto que esté, no se le castiga, puesto que la ley debe ser cumplida lo mismo por el rey que por el vasallo, toda vez que tiene que ser eficaz y útil para los intereses de todos.

De este modo, los que no podemos concebir grandes ideas, ni admirar a la sociedad con el alto ejemplo que demos, es como podremos dar pruebas de buenos ciudadanos, y ser útiles, al cumplir con nuestros deberes, a la patria.

Juan de España.

Poesías

ORACIÓN A LA BANDERA

¡Gloria, bandera de mi Patria! ¡Gloria símbolo de la tierra en que nació!
¡Dos mundos presidieron tu victoria!
¡Dos renglones de sangre son tu historia...!
¡Bandera de mi Patria, creo en ti!
Creo en la que en Lepanto fué admirada,
creo en la que en Sicilia entró triunfal,
creo en la que a Boabdil rindió en Granada,
creo en la que en Numancia fué sitiada...
para hacerse en los siglos inmortal.
Del Rey el que delinque, indulto espera;
perdona Dios al que imploró perdón;
pero el vil que profana su bandera,
ni es digno de perdón, ni aunque lo fuera
borrara con la muerte su baldón.
Palpitan en las venas tus colores;
se filtra el amor patrio al respirar;
penetra en nuestro ser sin preceptores,
y serán tus discípulos mejores
aquellos que te sepan siempre honrar.
¡Quisiera ser Cervantes, para hablarte!
¡Hernán Cortés, para ofrecerte un soll!
¡Quisiera ser Velázquez y pintarte!
¡Quisiera ser el Cid, para guardarte!
¡Para morir por ti... soy español!

FILOSOFÍA DE VERANO

ALMAS GRANDES

Leo a la luz de un quinqué. El quinqué alumbraba poco. Tan poco que

su luz no tiene penetrante resplandor en la vida, es su luz como el cansado mirar de la muerte.

Y leo una noticia que me deja pensar. La noticia ocupa prodigiosamente el vacío de mi imaginación distraída. Pienso y digo lo que ya dijo otro de distinta manera: pensar es vivir.

Dice el periódico que se haya en mis manos:

«En una cárcel de Lisboa donde se encuentran sufriendo condena varios lusitanos monárquicos por delitos políticos, han construido éstos un precioso anillo de plomo lleno de arte, que después de besar todos han mandado a su Rey Don Manuel.»

Esto es algo más que una noticia. Es un capítulo entero de sentimientos nobilísimos que refleja en cada uno de los monárquicos presos un corazón de raza, —de raza de nobles— y un alma grande que lo refleja todo en el honrado sentir de su corazón...

¡Oh esos hombres que en la lóbrega sepultura de su prisión, laboraron constantes en una obra de amor, de sincero cariño, a su soberano!...

Han hecho algo más de lo que acaso quisieran hacer con su voluntad, con sus fuerzas. Se sobrepuso la fuerza del corazón sobre todas las fuerzas, y a las reales gradas del desterrado, han llegado antes —mucho antes— los fervorosos besos que dejaron en el anillo, que la obra magna de su inteligencia, de sus manos ¡pobres manos!...

Esas manos laeradas, ensangrentadas, sujetas a la espalda, de tiempo en tiempo cuando la ignominiosa afrenta del *populo barbaro* llegaba a sonrojar sus rostros como un salibazo, de desprecio...

¿Desprecio a quién? A esos hombres que en la siniestra compañía de su destierro —destierro al fin— han laborado en la obra edificante, en una obra como esa de inspiración religiosa. Que han hecho llegar desde aquellos mohosos muros que sudan pestilente humedad, como un eterno olocausto de adhesión inquebrantable a su caudillo, a su primer jefe, a su Rey...

Hay algo muy sublime en ese rasgo de los monárquicos presos. Firmeza, carácter, ideales. ¡Solo el ideal consigue tanto del hombre!... Se apagó el quinqué. Dió primero una boqueada que pareció un relámpago. No hay luz ya. Algo parecido a la muerte parece el recinto. Y hay más sería soledad, más silencio, más muerte, en mi cuarto quizá que en la tétrica oscuridad de una celda presidiaria. ¿Habrán un alma grande que llene el espantoso vacío de las cosas?

Un aguilucho que parece un buitre pasa por mi ventana dando con sus alas negras en los cristales...

Justo Cano

EL TURISMO EN ESPAÑA

¿POR QUÉ SEREMOS ASÍ?

España puede rivalizar con Italia

en el turismo. Nuestra patria no tiene que envidiar a la península de los Apeninos en bellezas y riquezas artísticas; sino conseguimos atraer al viajero, es porque aun estamos comenzando a reaccionar contra nuestra apatía; es ahora cuando sentimos la necesidad de despertar el turismo y nos damos cuenta de que es una fuente de ingresos no despreciable.

España no tendrá rival para el turismo, por su riqueza y por su posición geográfica.

Es necesario tener en cuenta que somos el pueblo que domó a Europa y descubrió a América, es preciso recordar nuestro siglo de oro, en que fué nuestra patria cuna de grandes ingenios, poetas, pintores, escultores, artífices, etc., que atraía la admiración del mundo. Fantástica era nuestra grandeza, pues a la mágica sugestión del genio que todo lo ilumina y adorna, hay que unir el esplendor de nuestro poderío y las amélicas que con sus tierras vírgenes y sus minas inexploradas ofrecieron a España una fuente maga que manaba constantemente oro.

Luego tenemos la herencia árabe no despreciable, pues hubo un día en que Abderramanes y Halaquones trajeron la atención del mundo a su califato de Córdoba, y si el alfange de Almanzor saqueaba y destruía, otros emires levantaban la mezquita de Córdoba y la Alhambra granadina.

Pero carecemos de toda organización, algo hace el culto delegado regio de Turismo, pero es necesario trabajar tanto, que su actividad, apesar de ser mucha, no alcanza a abarcarlo todo. Zamora no se hizo en una hora.

Pero día llegará en que el turista en la tierra de María Santísima, en la costa malagueña, en la playa valenciana, en el oasis alicantino, en la populosa urbe barcelonesa, y en la sin igual campiña de Béjar, coronada de nieve, olvide los encantos de Niza, Nápoles, Genova, y se embriague con el ambiente delicioso de la huerta murciana, del vergel valenciano, los cármenes granadinos o con la dulce y melosa coquetería de las ramblas. Y si quiere otros mares, otros horizontes, humbrosas perspectivas, montes seculares, valles agrestes risueños, Galicia que es nuestra Suiza, llamará al turista para cautivarle con sus bellazas y encantos, robándole melancolía y dolores, con el grato y riente ambiente de las riberas del Miño y las rias gallegas.

El pueblo español no muere, no tendremos colonias, grandes pesares nos buscan, no contamos los soldados por millones como el aguerrido imperio tentón, ni aturdimos a nadie con ruidos de homéricas industrias como en Birmingan o Glasgow, ni verá en nosotros la sed de lucro del francés, pero tenemos la alegría del fuerte, el regocijo de quien confía en sus destinos y en tierra hispana el humor es cosa que no se pierde. La mujer española por su gracia gentil y su carita de rosa, siempre tiene rondadores y

troveros que esclavizados por sus hechizos, en la reja cantan sus amores y sus quejas, sus dulces requiebros y sus amorosos devaneos.

La alegría no viste exóticas vestiduras, ni extranjeras novedades; en Galicia se baila al son de la gaita y el tamboril, parla en el rasgueo de la guitarra la tierra del Guadalquivir y la jota en Aragón, los ureskus en Vasconia y las sardanas en la tierra catalana, al mundo pregonan que de vivir no se cansa la gente española. En un gesto de guapeza, esmaltada por la belleza, ofrecemos la fiesta nacional en donde el miedo no tiene lugar.

Nuestra posición geográfica es ventajosísima para el turismo, somos la avanzada de Europa que surge en el Océano, en el camino del sudamérica no que viene a visitar el continente de la civilización.

Peró para mantener y fomentar el turismo, se necesita trabajar para ofrecer al viajero comodidad y evitarle toda enojosa molestia.

Nos falta mucho que hacer, pero confiamos en que Zamora no se...

oooooooooooooooooooooooooooo

LA GUERRA EUROPEA

Actitud de España. Palabras del presidente del Consejo. Extracto de los sucesos.

«España no tiene compromiso ninguno de carácter internacional que la obligue a intervenir en el conflicto europeo, por lo cual mantendrá la neutralidad más absoluta, cualesquiera que sean las naciones en lucha. Esta neutralidad, por hallarse nuestro territorio alejado del campo de la lucha, no será preciso defenderla con las armas, y, en su consecuencia, no movilizaremos tropas. Todos debemos procurar que España sea un sitio tranquilo de refugio.»

La guerra pavorosa, la que años y años nos venían anunciando, es ya un hecho; y todavía, por su inmensa gravedad y transcendencia nos resistimos a creerlo.

Las hostilidades han comenzado por diversos puntos de Europa sucesivamente, y, una vez que se ha roto el equilibrio ¡sarcástica palabra!, que se venía sosteniendo entre las naciones más poderosas de la *culta* Europa, no se puede predecir cuándo ni cómo reinará la paz que se ha turbado.

En los comentarios que sobre el caso se hacen, cuando se trata de determinar quiénes sean los causantes del desastre, parecen coincidir los más, descartando a Francia, cuya actitud moderada y serena ha puesto bien de manifiesto sus deseos de evitar la ruptura. Los compromisos con su aliada Rusia la inducen a aceptar esta guerra, que, aún teniendo en casa al enemigo, quisiera impedir a todo trance.

Nacido el conflicto a raíz del asesinato de los Archiducos de Austria, no se puede perdonar a esta nación la actitud provocativa que desde los primeros momentos ha adoptado. Ya dos años hace, al liquidarse la contienda entre los países bálticos, dejó ver su tendencia de impedir a Servia recoger el fruto de sus victorias sobre sus enemigos. Disipóse entonces la tormenta, y corrió el tiempo, seguramente no en balde, para sus proyectos y los de su aliada Alemania; y ahora, con ocasión del esclarecimiento de un hecho criminal—del que no se puede hacer responsable a una nación entera—, lanza al pequeño estado un ultimatum, cuyas condiciones humillantes no han podido ser aceptadas en absoluto como se exigía.

Rusia quiso intervenir en favor de la paz y de Servia, tratando de que Austria ampliase el apremiante plazo y templase su actitud airada y exajeradas pretensiones, y al recibir la contestación de Austria rechazando sus

buenos oficios, hizo saber a ésta su decisión firme de que haría respetar la integridad del territorio servio en todo caso.

Invasión este por los austriacos, e iniciada la movilización rusa, en vista de la intransigencia de Austria, surge Alemania pretendiendo que Rusia cese inmediatamente en sus aprestos militares, y que Francia defina su acción, en el caso de que Rusia tome parte en el conflicto.

Apenas transcurren las breves horas que concede para la contestación a ambas potencias, declara Alemania la guerra a Rusia y penetra con sus tropas en el Gran Ducado de Luxemburgo, minúsculo estado independiente, impotente para hacer respetar su neutralidad, y atraviesa por este y otros puntos la frontera francesa, mientras las tropas de esta nación, cumpliendo sensatas disposiciones de su gobierno, permanecen a ocho kilómetros de la línea fronteriza, con el fin de evitar choques aislados, que acaben con las tenues esperanzas que nadie se resigna a perder.

Estos y otros hechos demuestran el juego de los países germanos, y ponen patentes sus propósitos de precipitar los acontecimientos con el fin de no dejar ganar a los contrarios el tiempo que ellos han podido aprovechar.

Intenta después Alemania que Bélgica facilite sus operaciones militares; y ante la negativa de la pequeña nación, la amenaza también con la guerra, en la que poco a poco, voluntaria o involuntariamente, se han de ir comprometiendo casi todas las naciones europeas.

Y todo esto por la sola ambición de esos estados que quisieran ensanchar sus dominios, hasta darles salida a unos y otros mares, a costa de los pequeños estados que los limitan, sin motivos que disculpen, no ya que justifiquen, esos procedimientos violentos, cuyas consecuencias, han de ser la causa de tanta desolación y tanta miseria.

Creyése alguna vez que el partido socialista unido de todas las naciones haría imposible esta guerra; pero la idea de la patria se ha sobrepuesto, y país ha habido, como el húngaro, donde el partido socialista ha ofrecido parte de sus ahorros para aumentar con ellos los elementos de destrucción de sus gobiernos.

¡Así ha pasado estéril la acción del tiempo y del progreso! Después de tantas protestas de paz, como falsamente, por lo que se vé, se han hecho, estalla la temida guerra en un momento, que podrá convenir a los que la desean, pero que nada induce a creer que no pudiera diferirse indefinidamente.

Los motivos que han servido de punto de partida han podido y debido tener otra solución más justiciera; y si no se ha logrado a pesar de la favorable disposición y acción de Inglaterra, Rusia y Francia y de la paternal petición del romano Pontífice, será porque ha sonado para las naciones germanas, que son las que han lanzado el reto, la hora de ver si imponen su supremacía en Europa por la acción de las armas, con el empleo de esos enormes armamentos que han venido acumulando año tras año, y que, lejos de servir, como se declaraba, para el sostenimiento de la paz, han de ser los medios para cubrir de sangre y de tristeza, de oprobio y de vergüenza a las generaciones actuales.

Es esta una de las guerras más bárbaras e inútiles y acaso la más fácilmente evitable. Será, por que la invocan los que la quieren. Las naciones, especialmente Alemania y Austria ponen gran empeño en sacudir la responsabilidad por el tremendo conflicto; pero el mundo ha formado ya su juicio, y no es de extrañar que los

pueblos demuestren su deseo de que, si el choque no se detiene en sus principios, sufran dura y merecida lección los que con sus actos han probado ser los promotores e instigadores de la salvaje contienda.

oooooooooooooooooooooooooooo

LA FARÁNDULA PASA...

MI JUVENTUD

Séame permitido una vez... ¡solo una vez!... hablar de mis pocos años. Mis compañeros—escritores, pintores, músicos—seguro estoy de que no me censurarán. Pues los artistas, como las mujeres, adoran la juventud; y la adoran, porque es bella y gusta en todas partes, y los artistas viven de gustar...

Desde hace mucho tiempo relucen hilos de plata entre mis cabellos. Cuando iba a la Universidad tenía canas, y de este modo, si algún estudiante pudo decir con justicia: «Voy a echar una cana al aire esta noche»... Ese estudiante he sido yo.

A esto y a la edad, harto temprana, en que empecé a escribir, atribuyo la leyenda de mi vejez. Con mi juventud se hace lo que con las pesetas que tienen «hoja»: se las examina, se las sopesa, se las golpea contra el mármol de un mostrador, se las discute...

Hace algunos meses, Joaquín Dicenta escribía hablando de mí en una crónica: «Todavía yergue el cuerpo con estudiantil arrogancia cuando anda por las calles; todavía presume, y hace bien.»

A este Dicenta, si no fuese tan simpático, era necesario matarle. «¡Toda vía!»...

...Es el adverbio de tiempo que sabemos emplear todos hablando del duque de Tamarit, por ejemplo; o de D. Alfredo Vicenti. ¿Verdad?... Decimos: «Todavía presume el Duque; todavía esta guapo D. Alfredo...» Pero, señores; no hay que confundir unas épocas con otras; la quinta de Medrano, el actor de la Princesa, no es la mía. Hay naturalezas privilegiadas, hombres de hierro, que, como Carsi y Felipe Trigo, asistieron a la agonía de la Edad Media, y aun siguen en pie. Lo mismo le sucede a «Claudio Frollo». ¡Dichosos ellos! Pero entre esa generación, a la que pertenecen Julio Ruiz y Pepe Loma, y la mía, marchan otras tres o cuatro: la de Gómez Carrillo, verbigracia, la de Luis de Tapia, la de Antonio Casero... que era un chiquillo cuando ya Antonio Zozaya traducida a Epicteto para su «Biblioteca Filosófica.»

¡Si uno quisiera hablar!...

Pues como si todo esto no fuese muy notorio y sabido. «El Caballero Audaz», redactor de «La Esfera», con la fiera osadía que corresponde a su seudónimo, asesta a mi maltratada juventud un golpe terrible. Comparado con este mazazo, digno de un descendiente de Vargas Machuca, el «todavía» de Dicenta es una caricia.

«El Caballero Audaz» visita a don José Echegaray y le pide su opinión acerca de la literatura actual.

«No conozco la labor literaria de estos últimos años—contesta don José;—como estoy mal de la vista, tienen que leerme y no tengo tiempo que dedicar a esto.

Le diré a usted, sin embargo, que entre lo poco que he leído están las novelas de un muchacho que tiene, a mi parecer, un gran espíritu literario y mucho talento.

Debe ser muy joven; pero escribe muy bien. Se llama Zamacois. Ahora me están leyendo obras suyas. Y él es mi última impresión en literatura.»

A estas palabras cordiales—las más admirables, piensa mi egoísmo,—que ha dicho y escrito Echegaray en su gloriosa vida, «El Caballero Audaz» responde:

«En efecto, don José: Eduardo Za-

macois escribe preciosamente; pero no es un jovencillo». «Pues, ¿qué edad tiene?»—pregunta el maestro.

«No lo sé fijamente; pero está entre los cincuenta y los sesenta.»

Después de poner su firma al pie de semejante dilatación cronológica, «El Caballero Audaz» de «La Espera» deja de ser «audaz», y yo, rindiendo a su valor el debido tributo, después de adornarle el pecho con «la laureada de San Fernando», emblema de la suprema bizarría, le sentaría entre los más bravos de «la Tabla Redonda».

No, lectores; y, sobre todo, vosotras, lectoras mías, almas ingenuas, fantasiosas; almas de poesía y de ensueño, que, obligadas por vuestra sed de belleza, queréis generosas poner siempre una relación, un ritmo, entre el libro que os complace y su autor... ¡No creáis al atrevido caballero de marras!... Mi barco aun no ha doblado aquel «cabo cuarenta», fatal para la juventud, y mi acusador, que navega detrás de mí, pero no muy lejos, lo sabe como yo.

Y no piensen ustedes que, bajo las sonrisas de esta crónica, no haya un temblor amargo: Poco me importa ser viejo si hubiera cumplido «mi obra» si las brasas de mi corazón se hubiesen apagado. La nieve es bonita. Pero me horroriza la idea de llegar a la vejez con sed; sed de viajes, de trabajos, de aventuras y de luchas; sed de aprender, de conocer, de renovarme; ¡sed santa de vivir!...

Eduardo Zamacois.

oooooooooooooooooooooooooooo

Agridulce

Gastón Calmette escribía con calma; pero ocurrió que en París la gastó un día. Vamos, que la consumió. Y empezó a escribir sin rienda, con desusado interés, contra el ministro de Hacienda de un Gabinete francés. Mas de *Caillaux* a la esposa en la campaña mezcló, y «esta» dijo: ¡se cayó Gastón Calmette! Y furiosa, y ahogando amargos suspiros, fué en busca de Gastón y le dió en la Redacción del *Figaro* varios tiros. Labori la ha defendido. Labori es un gran letrado, Labori un triunfo ha obtenido y Labori ha laborado y al Jurado ha convencido. ¿Que de qué? De la inocencia de la *madame* bravía; la que aquel infausto día, del furor en la demencia, mató sin saber que hacía. Del juicio oral me he enterado porque en la prensa he leído su curso y su resultado. En Francia, me he convencido que ocurre con el Jurado cuanto en España ha ocurrido.

A España llegan confusas por el terror, las francesas; como las luxemburguesas e igualmente que las rusas.

Las que el destino detenga en Béjar, se casarán con Poyo, Primo y Galván. *No hay mal que por bien no venga.*

Para evitar a estos tres del lenguaje lo confuso seré intérprete del ruso y Segundo del francés.

Español, al cielo pido que en Béjar dichoso esté y que sea bien venido. Aquí hay patria, amor y fe, y es el soldado querido.

Con una gran cruz me veo porque Moreno la pide

para mí, con buen deseo. Que Moreno no se olvide de Simón el Cirineo.

LOS ARTILLEROS

Curso de tiro.—El Programa.—Nuestro ofrecimiento.

Mes de agosto

Sábado 15: Concentración y presentación en Béjar. — Domingo 16: Apertura del curso y preparación de los ejercicios del primer día.—Lunes 17: Ejercicio A, tiro de tres alzas.—Ejercicio B, tiro progresivo.—Martes 18: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del siguiente.—Miércoles 19: Ejercicio F, tiro de neutralización y demolición.—Ejercicio O, tiro de demolición.—Jueves 20: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del siguiente.—Viernes 21: Ejercicio H, tiro de tres alzas.—Ejercicio E, tiro de ráfagas.—Sábado 22: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del 24.—Lunes 24: Ejercicio P, tiro de noche sin proyector.—Ejercicio N, tiro de noche con proyector.—Martes 25: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del siguiente.—Miércoles 26: Ejercicio I, tiro contra blanco instantáneo.—Ejercicio D, tiro contra blanco en movimiento.—Jueves 27: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del siguiente.—Viernes 28: Ejercicio J, tiro de ráfagas abierto.—Ejercicio G, tiro de ráfagas con mando a distancia.—Sábado 29: Análisis de los ejercicios del día anterior y preparación de los del siguiente.—Lunes 31: Ejercicio C, tiro de grupo.

Mes de septiembre

Martes 1: Análisis del ejercicio del tiro de grupo y Junta de Jefes de Artillería.

A las trece y cuarenta del sábado último llegó un tren militar conduciendo la sección de tropa de la Escuela Central de Tiro de Artillería; material de blancos y las municiones que se han de consumir en el próximo curso de tiro.

También llegaron los trenes de iluminación que se utilizarán en los ejercicios de tiro de noche y las fuerzas auxiliares de sanidad militar y secciones de arrastre.

El General Jefe de la Escuela Central de Tiro; el Coronel de la Sección de Artillería y su ayudante y su secretario, llegaron ayer, así como las baterías que han de efectuar los ejercicios y que por ferrocarril harán el viaje desde sus residencias habituales; Coruña, la del 3.º de montaña y Victoria la del 2.º.

Las secciones de Caballería llegarán hoy y entre los días 13 y 14 el resto del personal de jefes y oficiales que concurren al curso.

Se trabaja con gran actividad en la preparación de acuartelamiento y alojamiento de las fuerzas citadas, que ocuparán, aparte de varias posadas, las Escuelas Municipales sitas en el Palacio de Osuna y el Salón de Variedades las dos baterías y en las Escuelas de la Corredera el personal de tropa de la de tiro, adjudicándose el sótano de los mismos a parque central de blancos.

Se establecerán depósitos auxiliares de blancos en la Plaza de Toros y en Candelario y en este punto se aparcará el material que integre los trenes de iluminación.

Durante los ejercicios de fuego ondeará el Pabellón Nacional en los cerros de la Cruz del Herrerito y de la Cruz del Peladillo, excepto el día en

que tengan lugar los ejercicios en término de Cantagallo, que se colocará en la Cruz del Peladillo y en Peña Negra; izándose dos horas antes de comenzar aquellos y arriándose a la terminación de los mismos.

De labios del Excmo. Sr. D. Gonzalo Carvajal y Garrido, a quien hemos rendido nuestros respetos, hemos escuchado que está muy satisfecho del recibimiento nobilísimo que aquí se le ha tributado.

EL NOTICIERO se pone a disposición de la referida autoridad, deseando poder contribuir, con sus modestas fuerzas, al mejor éxito del curso de tiro. J

ESPECTACULOS

Para esta noche se anuncia en el Salón Variedades el debut de la bella FIORENZA, tiradora al blanco, y su Excéntrico.

Días pasados hizo su debut en «La Victoria» el coplero don Martín Moreno Domínguez.

Nada decimos de la labor de éste. Queremos ser misericordiosos. Pero si se empeñan...

Deseamos y auguramos a la bella FIORENZA y a su Excéntrico mejor éxito que el conseguido por el señor Domínguez en «La Victoria.»

Jesus Pérez.

«El Noticiero,, a sus lectores

REGALO

de dos magníficos relojes de plata, uno para señora y otro para caballero. Cada serie de seis cupones es cangeable por un bono numerado para el sorteo.

Cupón número 12



Ecos y noticias

En esta semana hemos puesto al cobro los recibos de nuestros suscriptores de Béjar correspondientes al año que venció en quince de Junio último.

Rogamos a los señores suscriptores a quienes no le hayan sido presentados, se sirvan abonar su importe a la presentación.

En virtud de lo dispuesto en la vigente ley de Caza, desde 1.º de Agosto quedó levantada la veda, para la caza de palomas campestres, torcaes, tórtolas y codornices, en aquellos predios en que se encuentren segadas o cortadas las cosechas, aun cuando las gavillas o haces se hallen en el terreno, a excepción de las aves insectívoras prohibidas en todo tiempo.

Se considerará como levantada la veda en general desde 1.º de Septiembre próximo.

Por el Ministro de la Guerra se ha dispuesto que el curso próximo en las Academias militares dé principio el día 8 de Septiembre.

El cónsul de España en San José de Costa Rica desea obtener muestras de los artículos españoles que a continuación se expresan:

Primero. Paños azules de varias clases para uniformes militares color firme y garantizado, prefiriendo los procedentes de Béjar (el tono azul que se requiere puede verse en la muestra existente en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado).

Segundo. Kaki de color verdoso, adoptado por el Ejército español; color firme garantizado.

Los fabricantes y exportadores pueden enviar sus muestras y precios a la mayor brevedad, bien al Cónsul de la nación en San José de Costa Rica, o bien al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado.

Se encuentra veraneando en Cantagallo, con sus hijos, la distinguida señora del teniente de Seguridad don Manuel Jorge, nuestro querido amigo.

El distinguido colaborador de EL NOTICIERO Eduardo Zamacois, insigne periodista, ha salido para Berlín, enviado por «La Tribuna» como corresponsal de la guerra.

Nadie mejor que Zamacois puede ostentar en Alemania tan excelente representación.

El dos del actual recibió las purificadoras aguas del bautismo en la iglesia parroquial de Fuentes de San Esteban un hijo de nuestros queridos amigos don Francisco Baygorri y doña María Miranda.

Desde la importante fábrica de Harinas «Santa Cándida» residencia de los señores de Baygorri, a la citada iglesia, se trasladó la comitiva en los coches de los señores de Olivera, dueños de aquella.

El recién nacido lleva los nombres de Francisco Jerónimo y fué apadrinado, por la virtuosa y bella señorita Carmen Baygorri y por nuestro director don Gregorio H. Matías.

A los invitados se les obsequió, espléndidamente, en la residencia de los padres del neófito, haciendo los honores de la casa la madrina y su bella y virtuosa hermana Enriqueta.

De paso para Baños, ha pasado unas horas en esta Ciudad el ilustre senador chileno don Rodrigo Magán a quien oímos elogios muy sinceros de nuestra campaña.

Se encuentra en un pueblo próximo atendiendo al restablecimiento de su salud el presidente de la Federación Obrera textil don Eusebio Benito.

Nuestro querido amigo el notario don Julian Felipe Gómez Moñibas, es este año mayordomo de la Virgen del Castañar, patrona de Béjar.

En la solemne fiesta del trece del mes próximo, predicará el elocuente orador sagrado don Nicolás Pereira, magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca y muy querido amigo nuestro.

El semanario gráfico de Salamanca «El Gladiador», ha tomado de EL NOTICIERO, nuestro artículo «Toros y toreros» y «La Voz de Peñaranda» la poesía «Junto al arado».

En la mañana del lunes último salieron de Madrid a caballo, con dirección a Béjar, un comandante y tres capitanes del arma de Artillería.

El recorrido se proponen hacerlo en tres jornadas.

Don Agustín Romero, Canónigo de Coria, ha pasado unos días en esta Ciudad al lado de su antiguo amigo don José María Santamera.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta al Muy Ilustre Sr. Penitenciario de Sevilla, que ha pasado dos días, y marcha a Piedrahita, su puebla natal.

Para hacer información referente al curso de tiro, se encuentra entre nosotros nuestro querido compañero don Jesús Pérez.

De anormal puede calificarse el calor que se ha dejado sentir en esta Ciudad, el martes y el miércoles últimos.

Normalizada la Ciudad por la solución de la huelga ha salido para su residencia, el capitán de la guardia Civil don Ulpiano Blanco y para Salamanca el delegado gubernativo don José Calvo.

Ambos señores dejan aquí muy buenas amistades por el tacto con que han desempeñado sus cargos.

Y ya que hablamos de los que se van, justo es que digamos algo de los que se quedan.

Nos referimos al inspector jefe de Vigilancia don Jesús Comerón, y a los agentes don Francisco y don Lorenzo y sargento de Seguridad que durante las pasadas circunstancias se impusieron también un trabajo extraordinario.

ULTIMA HORA

Noticias recibidas esta madrugada de Salamanca anuncian que los alemanes en la frontera de Holanda han derrotado a una brigada francesa y que el Japón ha acordado declarar la guerra a Alemania.

Béjar: Est. tipográfico de F. Muñoz.

FONDA DE ESPAÑA

Yenancio Rodríguez

BÉJAR

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON EUSEBIO CAMAZÓN

MÉDICO-OCULISTA

Exayudante de don Cayo Alvarado

Calle de Espoz y Mina, 8, Salamanca.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Panadería de Antúnez

Se atienden encargos particulares con el esmero y economía que son la característica de esta casa, la más favorecida del público.

Sirve a domicilio.

Libertad, 74

FORNOS

Gran Café-Restaurant y Fonda

VICTORIANO MARTIN

Plaza del Mercado

ESCALERILLA PINTO

SALAMANCA

Exquisito café moka.—Servicio esmerado a la carta.—Cubiertos y platos sueltos.

Se sirven bodas, banquetes y luncbs.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

DON DIONISIO SANCHEZ ROGADO

Especialista en las enfermedades de la vista

Profesor alumno del Instituto del Doctor Rubio de Madrid, establece en Béjar y en su domicilio, calle de la Yedra, número 4, consulta diaria, desde las 11 de la mañana en adelante, de las enfermedades de los ojos, practicando toda clase de operaciones así como corrección (graduación) de la agudeza de la vista.

Para los pobres establece una consulta gratis los jueves y domingos de 4 a 5 y media.

GUIA DE BEJAR

GRAN CAFÉ RESTAURANT JUAN RODRÍGUEZ

Excelente hospedaje

Servicio especial para viajeros.—Se sirven comidas, sin aumento de precio, para días de campo.

Mayor de Reinoso, 8.

Venta de una huerta al sitio de La Corredera, con entrada por el camino viejo de Candelario, con bastantes árboles frutales.
En esta Administración informarán.

LA MODERNA BEJARANA
SASTRERIA A CARGO DE

NARCISO CERRUDO

Anuncia a su distinguida clientela y al público en general, que ha recibido un numeroso surtido en géneros para la próxima temporada a precios sin competencia.
Trajes hechos a medida, con géneros última novedad y elegante confección, desde 35 pesetas.
Gabanés, últimos modelos, desde 40 pesetas.
No comprar sin antes visitar esta casa.

Mayor de Pardiñas, 83, BÉJAR

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

TASAS DE PORTES.—ABONOS ECONÓMICOS

NARCISO RIVAS ESCUDERO
Sanchez Ocaña, 56.

Librería Moderna

DE

Manuel Gómez

MAYOR DE REINOSO, 13

— Antiquo estanco de Sena. —

Establecimiento con abundantes existencias en todos los ramos de *Librería, Papelería y Objetos de Escritorio*.
Libros religiosos, menajes para escuelas, impresos para Ayuntamientos. Pipas, boquillas, pitilleras y petacas última novedad.

Naipes finos, para tresillo, marca Furnier.

Depósito de papel de fumar de las más importantes marcas. Papeles pintados para habitaciones, Extranjeros y del Reino. Papeles de colores para transparentes de cristales.
Esta Casa tiene adoptado el precio fijo.

Pida V. el Anís del Gitano

Tejada y Compañía

EXPORTADORES DE VINOS Y

FABRICANTES DE LICORES Y JARABES

ARETA (Alava)

Representante: don Julián Sánchez

Plaza de San Juan, 12, VALLADOLID

Pida V. el Anís del Gitano

PABLO NÚÑEZ

Almacenes de materiales de construcción, contratista de obras, Feria, núm. 1.—BEJAR

Representante de la fábrica de baldosines de Manuel Marino.—Plasencia.

Cal blanca y morena, yeso, tomiza, cementos, portland, e hidráulicos, cañizos, tuberías de gres, etc.

LIBRERÍA Y ALMACEN DE PAPEL

Libros rayados de todas clases y tamaños.
Menaje para escuelas, dibujo, etc.

Mayor de Sánchez Ocaña, 8

Frente al caño de Comendador.

Antigua librería de Pedro García

VENTA

DE UNA MATA DE ROBLE

EN NAVACARROS PRÓXIMA A LOS

Prados Doningos

Para tratar: Don Anselmo Rodilla. Fuentes de Béjar, o en esta Administración

GOMBAU

FOTÓGRAFO

Zamora, 36.—SALAMANCA

VINS FINS DE CHANPAGNE

VICTOR CLICQUOT

QUENARDEL & C^{ie} SUCC^{rs}

Maison Fondée en 1892 REIMS

En la administración de EL NOTICIERO se informará.

CENTRO GENERAL DE COMISIONES

REPRESENTACIONES Y SEGUROS

DIRECTOR: D. MARINO ZUÑIGA BELLO

Delegado de las importantes Compañías «Anónima de Accidentes» y «Caja de previsión y Socorro».
(Seguros colectivos.—Ley 30 Enero 1900.—Seguros individuales y de Responsabilidad Civil.)

«Assicurazione Generali de Trieste»

(Seguros sobre la vida, fundada en 1831)

L'UNION

(Seguros contra incendios)

Antes de contratar un seguro pedir informes y tarifas a este Centro.

Solano, 24, bajo

D.ª FELICIANA GARCÍA

Vinda de D. Antonio J. Gonsálves

pone en conocimiento del público que habiendo fallecido su referido esposo está a cargo de ella el establecimiento de paños y sastrería, quedando al frente del negocio, como ya hace años lo estaban, por imposibilidad física del Sr. Gonsálves, sus hijos D. Casimiro y D. Francisco Sánchez.

SALAMANCA

Venta de un coche

Landó, de tres luces, en inmejorable estado y muy barato.

En la Administración de EL NOTICIERO informarán.

HOTEL PASAJE

CAFÉ PASAJE

RESTAURANT PASAJE

Salamanca, Plaza Mayor, Salamanca

CAFÉ-RESTAURANT SUIZO

Calle de Zamora núm. 2

Salamanca

Cubiertos desde 2 pesetas.

Cafés y licores garantizados.

Se sirven banquetes fuera de la población.

SE VENDEN

dos carros grandes, catalanes, con tollos, máquina y los arreos correspondientes para seis mulas, todo en inmejorables condiciones.

En la administración de este periódico se darán condiciones.

AL PÚBLICO

La Agencia de transportes «La Actividad», de EZEQUIEL MORENO, establecerá su oficina central desde el día 13 del corriente en la planta baja de la casa número 14 de la calle de la Libertad, donde se reciben los avisos para recoger mercancías y talones para retirarlas de la Estación.

Desde dicho día y durante todos los no festivos de nueve a doce queda establecida consulta para todos los asuntos relacionados con los transportes férreos, gratis para los clientes de esta Agencia y a precios muy económicos para los no clientes.

También se reciben los avisos y talones en la Plaza Mayor, 20, 2.º.

Disponible

“EL NOTICIERO, —BEJAR
Se publica los jueves

Provincia de

Sr D.